Тесты по истории с эталонами ответов 
Выберите правильный вариант ответа.
1. Термином Старцы градские в Киевской Руси называли:
а) родовых старейшин;
б) племенных вождей;
в) избираемых в систему городского самоуправления десятских, сотских, тысяцких;
г) круг близких советников при дворе князя.
2. На исторические судьбы России наиболее заметное влияние оказало (оказали):
а) силы природы;
б) политические лидеры;
в) огромное пространство, занятое страной, и многочисленный состав ее населения;
г) все указанные обстоятельства в совокупности, их комплекс.
3. Важнейшим событием в истории человечества ученые считают неолитическую революцию, под которой подразумевают период, когда человечество овладело искусством:
а) скотоводства и земледелия;
б) изготовления глиняной посуды и пряжи;
в) строительство рубленых домов, деревянных лодок;
г) верно все указанное.
4. Город Искоростень, упоминаемый летописцем, был столицей:
а) дреговичей;
б) древлян;
в) радимичей;
г) вятичей.
5.К варяжскому конунгу Рюрику с просьбой возглавить объединение нескольких племен в 862 г., по свидетельству летописца, обратились:
а) словене, ильменские и кривичи;
б) чудь и весь;
в) поляне и древляне;
г) верно а) и б).
6. Славяне для зашиты от варягов построили на севере:
а) ряд крепостей и острогов;
б) Новый город;
в) крепость Орешек;
г) Иван-город;
д) Изборск и Псков.
7. Общественное устройство, которое историки называют военной демократией, у восточных славян стало складываться:
а) уже в VI в.;
б) в VII в.;
в) в VIII – первой половине IX в.;
г) лишь в X – начале XI века.
8. Самым северным союзом славянских племен в VII–IX вв. были:
а) полочане;
б) словене;
в) радимичи;
г) северяне.
9. Первый летописный свод на Руси был составлен в … году:
а) 997;
б) 1110;
в) 1119;
г) 1154.
10. «Русская правда» регулировала кровную месть следующим образом:
а) разрешала мстить лишь за особо жестокие преступления;
б) разрешала мстить только близким родичам (брат за брата);
в) запрещала любую кровную месть;
г) верно лишь а) и б;
д) верно все указанное.
11. Половцы впервые упоминаются в летописи:
а) в год смерти князя Владимира I (1015);
б) в год вокняжения Яро​слава Мудрого (1019);
в) в 1036 г.;
г) в год смерти Ярослава Мудрого (1054);
д) в год принятия «Русской правды» (1072).
12. После усобиц между потомками Владимира I киевским князем стал Ярослав (Мудрый). Это произошло в … году:
а) 1015;
б) 1016;
в) 1018;
г) 1019;
д) 1020.
13. Укажите, какие причины вызвали:
а) образование государства Русь (правильных ответов – 4);
б) территориально-политическое раздробление русских земель (правильных ответов – 6):
1) Расширение феодального землевладения;
2) появление частной собственности на землю;
3) ослабление роли и авторитета Киева в результате набегов кочевников;
4) стремление отдельных городов стать самостоятельными местными центрами;
5) распад родовой общины и появление соседской общины;
6) выделение племенной знати и появление общественного неравенства;
7) усиление соперничества и усобиц князей;
8) слабость экономических связей;
9) образование племенных союзов для отражения внешней опасности;
10) рост экономического могущества местных феодалов.
14. Сребролюбивым и покровителем ростовщиков прослыл киевский князь:
а) Вышатич;
б) Путяга;
в) Святополк Изяславич;
г) Олег Святославич;
д) Владимир Мономах.
15. По мнению многих ученых, первые признаки феодализации русского общества появляются:
а) уже в X в.;
б) в XI в.;
в) накануне монгольского нашествия;
г) с принятием Судебника в 1497 г.
16. Сотрудничество митрополитов и московских князей началось при Иване Калите. Из Владимира в столицу московских князей митрополит переехал в … году:
а) 1327; в) 1329;
б) 1328; г) 1330.
17. В эпоху раздробленности в Киеве фактическая власть была:
а) у князя и бояр;
б) в руках народного вече;
в) у дружины;
г) непрочной и переходила из рук в руки;
д) у черниговских князей.
18. Князь в Новгороде играл роль:
а) первого лица;
б) второстепенную роль военного руководителя;
в) киевского наместника;
г) номинально верховного судьи;
д) Новгородом управляло вече, и князь никакой роли не играл.
19. Определите причины феодальной раздробленности:
а) слабость экономических связей при господстве натурального хозяйства;
б) была создана система обороны страны, и боярам не нужна была власть великого князя;
в) города и бояре начали приглашать к себе князей на княжение;
г) верны все ответы.
20. В период феодальной раздробленности на Руси князья обладали правом:
а) сбора налогов;
б) объявлять войну и заключать мир;
в) вершить суд;
г) верны все ответы.
21. В 1097 г. состоялся Любечский съезд. Укажите, какую цель он преследовал:
а) прекращение княжеских усобиц;
б) разделение Киевской Руси на самостоятель​ные княжества;
в) объединение раздробленной Руси.
22. Во времена правления Владимира Мономаха Русь решила одну из важнейших внешнеполитических задач. А именно:
а) обезопасила себя от набегов кочевников-половцев;
б) заключила мирный договор с Византией на выгодных для нее условиях;
в) отстояла свою независимость от немецко-шведских рыцарей.
23. Укажите причину, по которой Русь не могла противостоять монголо-татарам (правильных ответов – 2) :
а) более низкий уровень развития;
б) численное превосходство войска монголо-татар;
в) феодальная раздробленность на Руси;
г) техническое вооружение монголо-татар.
24. Укажите, кто был основателем династии московских князей:
а) Александр Невский;
б) Юрий Долгорукий;
в) младший сын Александра Невского Даниил.
25. Определите историческое значение победы русских в битве на Чудском озере:
а) сохранение независимости новгородских и псковских земель;
б) сохранение единства Руси;
в) сохранение религиозного единства.
26. Владимир Мономах, будучи четвертым сыном князя Изяслава, не имел права на престол, но именно он стал великим князем, потому что:
а) старший брат умер, двое других на престол не претендовали;
б) захватил власть, используя свою дружину;
в) подавил восстание в Киеве и захватил власть.
27. Что из названного относилось к итогам похода войск Батыя на Русь в 1237–1238 гг.:
а) захват и разгром Киева;
б) разорение Великого Новгорода;
в) начало политической раздробленности;
г) разорение северо-восточных земель.
28. Прочтите отрывок из летописи и укажите, в каком году произошли описываемые события:
«И сошлись оба войска, и было на Калке сражение великое, и победили… татары половцев, и князей русских, и пала русская сила…»
а) 969 г.;
б) 1223 г.;
в) 1237 г.;
г) 1380 г.
29. Первое сражение русских дружин с монголо-татарами произошло у реки:
а) Угры;
б) Калки;
в) Сити;
г) Днепра.
30. Трижды, с интервалом в два года (1368, 1370, 1372 гг.), литовщина подкатывалась к Москве. Союзником Литвы выступал (выступали):
а) часто менявшиеся на престоле ордынские ханы;
б) тверской князь Михаил Александрович;
в) Новгород и Псков;
г) рязанские и смоленские князья.
31. Наставником князя Дмитрия Московского (Донского) был:
а) митрополит Алексий;
б) игумен Сергий Радонежский;
в) коломенский священнослужитель Митяй;
г) писатель Софоний Рязанец.
32. В начале XV в. Русь подвергается новому нашествию орды. Это произошло в … году:
а) 1406;
б) 1408;
в) 1410;
г) 1412.
33. По преданию, в войске Дмитрия Донского на Куликовом поле сражались богатыри Пересвет и Ослябя. Согласно этому же преданию, они были:
а) бояре;
б) монахи;
в) свободные крестьяне;
г) князья;
д) ремесленники.
34. После Куликовской битвы Орда совершила новый поход на Русь. Войскам Орды после долгой осады удалось взять Москву:
а) за три недели, совершив подкоп, они проникли в город;
б) с помощью нижегородских князей;
в) в городе под видом торговца жил ордынец, он и открыл ночью ворота, опоив стражу;
г) население Москвы, испытывая голод и лишения, собрало вече и приняло решение сдаться и уплатить дань;
д) в городе кончились запасы продовольствия, боеприпасов, и началась эпидемия холеры, сопротивление стало бессмысленным.
35. Возникшее в XIII в. Московское княжество заметно усилилось в начале XIV в., когда к Москве были присоединены:
а) Коломна и Можайск;
б) Переяславль-Залесский;
в) Рязань;
г) верно все указанное;
д) верно лишь а) и б).
36. Первым московским князем был:
а) Всеволод Большое Гнездо;
б) Юрий Долгорукий, основавший Москву;
в) Александр Невский, получивший Москву в удел;
г) сын Александра Невского Даниил;
д) Иван Калита.
37. Ордынской тягостью в XIII–XV вв. на Руси называли:
а) тягловую (гужевую) повинность по перевозке ордынских грузов русскими крестьянами;
б) неписаную традицию возить (помимо уплаты дани) богатые подарки хану, его семье и приближенным мурзам;
в) безнаказанные набеги мелких отрядов из Орды «за добычей», т. е. откровенные грабежи;
г) дань Орде, выплачивавшуюся ежегодно серебряной монетой;
д) политическую зависимость от Орды, наиболее ярко выраженную в ритуале получения русскими князьями ярлыков на княжение.
38. Определите причины победы Москвы над Тверью:
а) Золотая Орда поддерживала политику московских князей;
б) московские князья проводили умную, дальновидную политику;
в) Московское княжество поддерживалось другими русскими княжествами;
г) выгодность географического положения.
39. События, в результате которых произошло присоединение Новгорода к Московскому княжеству, – это:
а) сражение на р. Шелони в 1471 г. и походы 1475 и 1478 гг.;
б) подавление новгородского восстания Иваном Грозным;
в) вмешательство Золотой Орды.
40. Укажите причины образования единого Русского государства:
а) усиление экономических связей внутри страны;
б) восстановление и развитие сельского хозяйства, рост городов;
в) необходимость борьбы с Золотой Ордой за независимость государства;
г) верны все ответы.
41. Предпосылки к объединению русских земель:
а) интересы торгового люда;
б) развитие городов;
в) стремление князей занять царский трон.
42. Укажите автора идеи «Москва – третий Рим»:
а) монах Филофей;
б) Сергий Радонежский;
в) митрополит Макарий.
43. По Судебнику 1497 г. срок перехода крестьян от одного феодала к другому назывался:
а) «заповедные лета»;
б) Юрьев день;
в) «урочные лета».
44. Укажите причины победы русских войск на Куликовом поле (правильных ответов – 2):
а) удачно разработанный план сражения Дмитрием Донским;
б) численное превосходство русских войск;
в) участие в битве почти всех русских княжеств.
45. Определите, с именем какого князя связана победа на Куликовом поле:
а) Дмитрия Донского;
б) Александра Невского;
в) Владимира Мономаха.
46. Местничество – это:
а) право распоряжения землей, полученной по наследству;
б) система распределения государственных должностей с учетом происхождения;
в) право на управление местностью.
47. Соотнесите место и год, когда русские войска впервые нанесли поражение монголо-татарам:
1) на Куликовом поле; а) 1240 г.;
2) во время осады Киева; б) 1380 г.;
3) в битве на Калке; в) 1223 г.
48. В своей внутренней политике Иван III ставил целью:
а) объединение русских земель вокруг Москвы и борьбу за ликвидацию независимости Орды;
б) укрепление личной власти;
в) укрепление дипломатических отношений с Западной Европой.
49. Починки – это…
а) поселения от 3-4 до 7-8 дворов;
б) свободные труженики;
в) маленькие поселения в 1-3 двора.
50. Помочи – это …
а) участие в постройке того или иного дома всех трудоспособных членов общины;
б) торговые связи;
в) организации, создаваемые купцами.
51. Что обеспечило процесс внутренней колонизации страны, подъем ее сельского хозяйства, укрепление военной мощи:
а) свободное крестьянство;
б) расширение торговых связей;
в) рост городов.
52. При каком князе возникла система приказов:
а) при Иване 3;
б) при Василии 3;
в) при Иване 4;
г) при Василии 2.
53. Найдите соответствия:
1)Летописи
а) Церковные сочинения о выдающихся русских людях – князьях, деятелях церкви;
2) Жития
б) Сочинения о дальних путешествиях;
3) Сказания
в) Запись событий в порядке их хронологии;
4)Хождения
г) Истории, посвященные знаменательным событиям в жизни страны.
54. Найдите соответствия:
1) Летопись
а) «Хождение за три моря»;
2) Житие
б) «Русский хронограф»;
3) Сказание
в) «Задонщина»;
4)Хождение
г) «Повесть о жизни и трагической смерти тверского князя Михаила Ярославича».
55. По проекту какого архитектора в 1475-1479 годах был построен Успенский собор Московского Кремля:
а) Алоизо де Каркано;
б) Пьетро Антонио Салари;
в) Аристотель Фиораванти.
56. Самая знаменитая икона Андрея Рублева:
а) «Троица»;
б) «Спас Вседержитель»;
в) «Благовещение».
57. Что относится к устному народному творчеству. Выберите несколько правильных ответов (правильных ответов – 4):
а) пословицы и поговорки;
б) жития ;
в) сказки;
г) былины;
д) сказания и хождения;
е) песни.
58. Церковный собор 1551 г. решил:
а) недавно приобретенные земли передать государству;
б) впредь принимать земли только с разрешения царя;
в) за церковью сохранить часть земель для обеспечения продуктами монастырской братии;
г) верно все указанное;
д) верно лишь а) и б).
59. Средства на организацию похода Ермака в Сибирь были выделены:
а) лично царем Иваном IV;
б) купцами Строгановыми;
в) князьями Долгорукими;
г) богатыми казаками Дона;
д) боярином Б. И. Морозовым.
60. Военная экспедиция Ермака в Сибирь была организована в … году:
а) 1580;
б) 1581;
в) 1583;
г) 1584;
д) 1585.
61. Введение опричнины привело:
а) к частичному ослаблению центральной власти;
б) подрыву хозяйства страны;
в) разорению десятков тысяч крестьян и ремесленников;
г) верно а) и б);
д) верно б) и в).
62. В борьбе с боярским самовластием Иван IV:
а) частично ограничил местничество;
б) ликвидировал систему боярских кормлений;
в) создал органы местного самоуправления;
г) сократил привилегии крупных феодалов;
д) верно все указанное.
63. Излюбленными головами при Иване IV называли:
а) близких помощников царя из состава Избранной рады;
б) родственников царя со стороны Елены Глинской;
в) митрополита Макария и всех высших священнослужителей;
г) людей, выбранных в органы местного самоуправления;
д) командиров постоянного стрелецкого войска.
64. Что из названного относится к последствиям опричнины:
а) победа Российского государства в Ливонской войне;
б) создание стрелецкого войска;
в) ослабление военной мощи российского государства;
г) принятие «Уложения о службе».
65. Главная задача Ливонской войны:
а) не допустить проникновения Швеции в Прибалтику;
б) ослабление Речи Посполитой;
в) уничтожение Ливонского ордена;
г) выход России к Балтийскому морю.
66. Во время опричнины страна была разделена на две части:
а) опричнину и боярщину;
б) уезды и губернию;
в) воеводства и уезды;
г) земщину и опричнину.
67. Правом Юрьева дня в России называли:
а) срок перехода крестьян от феодала к феодалу;
б) запрет перехода крестьян от феодала к феодалу;
в) одну из разновидностей повинностей крестьян;
г) размер компенсации крестьян феодалу за уход от него.
68. Пятилетний срок сыска беглых крестьян был установлен:
а) после отмены опричнины;
б) после окончания Ливонской войны;
в) в последний год царствования Ивана IV;
г) в 90-х гг.;
д) после неурожаев и голода в 1601–1603 гг.
69. Восстание под руководством Хлопка произошло в … году:
а) 1600;
б) 1601;
в) 1602;
г) 1603;
д) 1604.
70. Репутацию боярского царя на российском престоле заслужил:
а) Федор Иванович;
б) Василий Шуйский;
в) Федор Алексеевич.

Ключ к тесту .
1в
2 г
3 г
4б
5 г
6 б
7 в
8 б
9 а
10 в
11г
12 г
13
а - 2,5,6,9
б-1,3,4,7,8,9
14 в
15б
16 б
17 г
18 б
19 г
20 г
21 а
22 а
23 б, в
24 в
25 а, б
26 в
27 г
28 б
29 б
30 б
31 а
32 б
33 б
34 б
35 д
36 г
37 г
38 г
39 а
40 в
41 а
42 б
43 а
44 а, в
45 а, в
46 б
47 б
48
2-в
49 в
50 а
51 а
52 б
53 1в, 2а, 3г, 4б
54
1б, 2г, 3в,4а
55в
56а
57 а, в, г, е
58 д
59 б
60 б
61 д
62 д
63 г
64 в
65 г
66 г
67 а
68 г
69 г
70 б
